

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР

№ 133 (4031)

СУББОТА,  
7 ноября 1970 года

Цена  
2 коп.

Да здравствует 53-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!

Да здравствует Великий Октябрь, открывший новую эпоху всемирной истории — эпоху революционного обновления мира, перехода от капитализма к социализму!

(Из Призывов ЦК КПСС к 53-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).



# 53 ГОДОВЩИНА ОКТЯБРЯ



# Поступью Октября

**В**еликая Октябрьская социалистическая революция, совершенная под руководством партии большевиков во главе с В. И. Лениным в октябре 1917 года, коренным образом изменила политический и социально-экономический облик России и положила начало революционному преобразованию мира.

С октября 1917 года началась новая глава всемирной истории. Победа Великого Октября и образование на одной шестой части земного шара Советского государства неразрывно связаны с именем В. И. Ленина, они явились триумфом ленинской стратегии и тактики клас-

совой борьбы, ленинской теории революции. Следуя ленинским заветам, советский народ под руководством Коммунистической партии преобразил свою Отчизну. Из страны деревянных сох и ситца наша Родина превратилась в мощную индустриальную державу, одну из ведущих в мире.

Ярким проявлением неиссякаемой жизненности идей ленинизма, впервые претворенных на практике в нашей стране, было празднование в апреле этого года 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Ленинский юбилей стал интернациональным торжеством миллионов тружеников нашей планеты.

В жизни советского народа нынешний 1970 год—особый год. Это год ленинского юбилея, год завершения восьмой пятилетки. Предстоящий XXIV съезд партии определит рубежи в дальнейшем развитии народного хозяйства, повышении жизненного уровня трудящихся. Идеи Ленина, Великий Октябрь, советский пример оказали и оказывают большое революционизирующее влияние на весь мир.

Наш XX век можно по праву назвать веком Ленина. Современная действительность постоянно приносит все новые и новые подтверждения величайшей жизненности и плодотворности бессмертного ленинского учения. Уже четверть века, как социализм вышел за рамки одной страны и стал могучей силой современности.

Крах колониальной системы, успехи рабочего движения в странах капитала и подъем антиимпериалистической борьбы—знаменательные приметы нашей эпохи. Еще более значительным стало за прошедший год, после Совещания коммунистических и рабочих партий, влияние коммунистов в массах. Империализм уже не может повернуть вспять колесо истории, но он все еще способен принести народам огромные страдания. Войны во Вьетнаме, Лаосе, на Ближнем Востоке, агрессия в Камбодже подтверждают это. Но империалистам противостоит все более крепнущий фронт миролюбивых народов. Идеи Ленина, идеи Октября все больше и больше захватывают умы и сердца миллионов людей. Им принадлежит будущее.

## Победители в соревновании

Рассмотрены материалы социалистического соревнования районов, колхозов и совхозов за успешное проведение уборки урожая и за сверхплановую продажу зерна государству в 1970 году в соответствии с условиями Всероссийского социалистического соревнования.

Бюро обкома КПСС, Совет Министров ТАССР и Татарский областной совет профессиональных союзов признали победителем в социалистическом соревновании за успешное проведение уборки урожая и сверхплановую продажу зерна государству ряд районов, в том числе и **ОКТАБРЬСКИЙ РАЙОН**, колхозы и сов-

хозы которого выполнили государственный план заготовок зерна по всем культурам, кроме гречихи, продали его сверх плана 21,3 тысячи тонн, выполнили план продажи зерна на 170 процентов, получили в среднем по 20,1 центнера с гектара, выполнили план заготовок сортовых семян на 160 процентов, полностью обеспечили внутренние потребности хозяйств в зерне.

Трем районам республики, в том числе Октябрьскому присуждены переходящие Красные знамена Совета Министров РСФСР и ВЦСПС с выдачей денежных премий по 5 тыс. рублей каждому.



Комсомолец Илья Ермуллин управляет машиной марки МВС-3 в межрайонной базе «Сельхозтехника». С помощью этой машины ведется разгрузка вагонов с удобрениями, прибывших на станцию Нурлат, сменной норму он систематически выполняет на 120 процентов.

### На его примере

В жаркую пору хлебоуборки, когда труженики полей, не считаясь со временем, трудились от темна до темна, рождались десятки героев жатвы. В их числе—комбайнер Салим Ахметов.

Благодаря умелой организации труда в дни уборочной страды агрегат коммуниста Ахметова не простаивал ни минуты. В отдельные дни намолот передового механизатора составлял 450—500 центнеров.

В дни уборки переходящий красный вымпел то и дело менял адрес. Но самое продолжительное время он развевался на агрегате г. Ахметова.

На уборке урожая юбилейного года коммунист Салим Ахметов постоянно находился в авангарде социалистического соревнования среди механизаторов колхоза.

**Т. ШАМСУАРОВ.**  
Колхоз им. Мусы Джалиля.

## Доярка

Колхоз «Заря коммунизма» досрочно, в начале октября выполнил годовой план продажи молока государству. Эта победа в буквальном смысле слова—дело рук доярок сельхозартели. Они боролись за каждый литр молока, за каждую десятую часть процента жирности его. А дояркам второй молочнотоварной фермы колхоза было даже труднее, чем другим, потому что здесь коров еще доят вручную.

Чернова Матрена, которую вы видите на снимке, работает как раз на 2-й ферме. По стажу работы она в коллективе, пожалуй, самая старшая, и к ней молодежь идет за советами, учится у нее сноровке, а по задору и расторопности она сама ни в чем не уступает молодым. По надоям она ежемесячно получает премии. А в нынешнем году доярку наградили еще и юбилейной медалью.

Чернова сама умеет трудиться и других умеет подгонять. Попробуй скотники вовремя не привезти подкормку—достанется им тогда от Черновой «на орехи».

—Корма—это главное в нашей работе,—говорит доярка.

—Корма—и плюс такие



работники,—добавляет секретарь партийной организации колхоза тов. Андреева. Любо смотреть, как ловко и быстро делает все Матрена. Ее трудолюбие буквально заражает других. Не случайно же, что такой же растет у нее и дочь, шестиклассница Валя. Во время летних каникул девчушка во всю помогает матери доить коров. И доит не как-нибудь, а кулачком, как и положено по правилам. Вот уж, действительно, «яблоко падает недалеко от яблони».

Текст В. Пироговой.  
Фото Р. Байтемирова.

## Пятилетку—досрочно!

Коллектив Нурлат-Октябрьского мясокомбината новыми производственными успехами встречает 53-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. План десяти месяцев выполнен досрочно по всем показателям.

План по валовой продукции выполнен на 109,5 процента. Выработано на 433 тысячи рублей продукции больше, чем к этому же периоду 1969 года.

Коллектив выполнил пятилетний план досрочно, к 17 августа, и сейчас трудится в счет предстоящей пятилетки.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие мясокомбината, подумав в свои возможности, взяли на себя новые социалистические обязательства в честь предстоящего XXIV съезда партии: выполнить производственный план 1 кв. ртл. 1971 года по основным показателям досрочно и поднять производительность труда на 0,2 процента.

Коллектив уверен, что с честью выполнит взятые обязательства.

**И. ЕРЕПОВ.**

## ЕСЛИ ТЫ КОММУНИСТ

Если ты коммунист, ты должен быть в первых рядах соревнующихся, увлекать за собой остальных. Именно по такому принципу трудятся рабочий контонры разведочного бурения № 1 Юрий Васильевич Полуян.

В Нурлат он прибыл из Украины и трудится здесь со дня основания конторы. За это время успел зарекомендовать себя как исполнительный, трудолюбивый товарищ. В условиях непогоды, будь то летняя жара, зимняя стужа или осенняя непролазная слякоть, бульдозерист Ю. Полуян всегда на своем трудовом посту, полон энтузиазма, всегда перевы-

полняет установленное задание.

Вклад Юрия Васильевича в развитие нефтяной промышленности исключительно велик. Там, где сейчас стройными порядками расположились дома поселка нефтяников, в свое время немало сил и упорства приложил бульдозерист Полуян. Дело его рук и подготовка емкости для бассейна, на котором летом не смолкает веселый гомон ребят.

За свои производственные успехи коммунист неоднократно поощрялся и отмечался денежными премиями администрации и партий-

ной организации конторы разведочного бурения № 1. В дни юбилея В. И. Ленина Ю. Полуян был отмечен ленинской юбилейной медалью. Почетная грамота и ценный подарок был вручен ему от лица администрации треста «Татнефтегазразведка».

Как и каждый коммунист, Юрий Васильевич готовит себе достойную смену. Он постоянно общается с молодежью, интересуется ее делами, передает ей свой богатый опыт.

В честь предстоящего съезда партии коммунист Полуян взял новые повышенные обязательства. Не сомневаемся, что они будут выполнены с честью.

**М. ВАСИЛЬЕВ.**



## МАТЬ-ГЕРОИНЯ



До революции рождение ребенка не всегда приносило счастье в семью. Родился ребенок, появились новые хлопоты. Особенно тяжело воспринималось рождение девочки. На них не давали земельного надела.

В наши дни положение в корне изменилось. Каждый родившийся ребенок приносит в семью счастье, радость. Большие льготы предоставляются и женщинам-матерям. Увеличено время отпусков по беременности и родам. Ребенок родился под счастливой звездой, — говорят сейчас в народе. Эти слова часто повторяет и Хатыма апа Сунгатуллина из колхоза им. Мусы Джалиля.

Хатыма Сунгатуллина — мать 11 детей. Каждый из

них растет в семье трудолюбивым, примерным. Двое старших сыновей работают механизаторами в родном колхозе, две дочери — являются мастерами выращивания высоких урожаев сахарной свеклы, остальные дети учатся в школе, есть и совсем маленькие.

Колхозная семья живет дружно, в достатке.

Недавно в семью Сунгатуллинных пришла радостная весть. Правительство присвоило Хатыме Сунгатуллиной почетное звание Мать-героиня. Ей вручен орден «Мать-героиня».

В эти праздничные дни от всей души поздравляем мать-героиню, желаем ей крепкого здоровья, счастливой жизни.

На снимке: мать-героиня Хатыма Сунгатуллина.

## В труде его счастье

**Т**РАКТОРЫ с прицепленными тяжелыми плугами, выпуская черные клубы дыма, оставляют за собой последние борозды. На одном из них — передовой механизатор комсомолец Автах Сахипгареев.

Первенство. Немало упорства пришлось приложить молодому Автаху Сахипгарееву, недавно демобилизованному из рядов Советской Армии. Сначала за ним закрепили старый трактор, который, как нарочно, через день выходил из строя. Но терпение молодого механизатора взяло верх. В этом помогли ему и прочитанные по механизации книги, и такие опытные механизаторы, как Ш. Шаропов и Б. Гатин. В конце второго года работы о нем уже заговорили, как о знатке своего дела.

Дни летели за днями. Комсомолец начал твердо верить, что в труде его

счастье, и отдавал земле все свое мастерство.

...День клонился к вечеру, на глазах преображались обработанные всходы сахарной свеклы. Автах быстро сошел с трактора, обошел культиватор и, вспомнив о чем-то, посмотрел на часы.

— Не опоздать бы на комсомольское собрание, — подумал он.

Это собрание было особо памятным для Автаха. Ему был вручен мандат областного комитета ВЛКСМ «Батыр весеннего сева».

Получая этот документ из рук секретаря комсомольской организации колхоза «Комбайн» Р. Хисматуллина, механизатор, не скрывая волнения, дал слово оправдать эту высокую награду безупречным трудом. Слово свое он сдержал с честью.

А. ГАЛИМОВ,  
д. Новая Амзя.

Животноводы нашего отделения, соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда партии, преподнесли празднику Великого Октября достойный подарок. Десятимесячный план производства молока выполнен на 130 процентов, намного перевыполнен план реализации продукции.

на 450 килограммов от коровы.

Отлично работают скотники дойного гурта Владимир Вахрушин и Виктор Анисимов. Они за месяц в месяц, из квартала в квартал получают премиальные за перевыполнение плановых заданий по получению молока.

## СЛАВА ЧЕЛОВЕКУ ТРУДА

Настойчивая борьба за осуществление принятых обязательств, начатая в дни ленинской трудовой вахты, с каждым днем принимает все более настойчивый характер, выявляет все новых и новых героев дня.

Вступая в завершающий год пятилетки, коллектив доярок дал слово надоеить от каждой коровы по 4 тысячи килограммов молока. Обязательство ответственное, но мы не сомневаемся, что оно будет успешно выполнено. Об этом говорят показатели передовиков. Доярки Зоя Гришина и Зоя Бадронова за 10 месяцев надоели от каждой коровы более чем по 3500 килограммов молока. Почти таких же показателей добились их подруги по работе Валентина Анисимова и Фаина Калашикова. В целом по бригаде (бригадир коммунист Аркадий Николаевич Иванов) за истекшие месяцы надоей в сравнении с соответствующим периодом прошлого года возрос

Таких работников в отделении много. Скотники по уходу за молодняком Петр Колчин и Нина Шувалова обеспечили суточные привесы по 620 граммов, а Шафик Калимуллин — по 890 граммов на каждую голову. Отличных показателей добивается в работе телятница Мария Ковшова. Ее показатель 720 граммов суточного привеса на каждую голову.

Правильная организация труда и технология откорма обеспечили значительное снижение себестоимости откорма. Стоимость каждого центнера мяса обошлась всего в 92 рубля 54 коп при плановом задании 123 рубля 54 коп.

Животноводы отделения приложат все усилия к тому, чтобы успешно осуществить принятые на этот год обязательства и преподнести XXIV съезду партии достойный подарок.

**М. ГИМАТДИНОВ,**  
управляющий Мамыковским отделением совхоза «Тюрнясевский».

## С победой вас, сахаровары!

В эти праздничные дни коллектив Нурлатского сахарного завода получил радостную весть. По итогам социалистического соревнования в октябре месяце среди предприятий Средне-Волжской зоны он занял первое место.

Об успехах красноречиво говорят цифры. Так, план выработки сахара-рафинада за октябрь месяц завод выполнил на 110,3 процента, на 103 процента реализована валовая продукция.

А. Артамонова.

## Встречая съезд

В нашей стране стало традицией отмечать важнейшие события в жизни партии и народа новыми трудовыми достижениями. Как и все предприятия района, Нурлат - Октябрьский элеватор живет и трудится дыханием предстоящего XXIV съезда партии. Коллектив элеватора обязался выполнить план 1971 года по всем показателям к 5 декабря.

Еще более высокие обязательства взял на себя коллектив комбикормового цеха, цеха коммунистического труда, руководимого тов. Сабировым. Так, коллектив в 1971 году обязался выработать сверх плана 600 тонн комбикормов, в том числе 300 тонн в первом квартале 1971 года. План по выпуску продукции первого квартала 1971 года обязались выполнить досрочно, к 23 марта.

Слово, данное коллективом цеха, не расходится с делом. Так, к 1 ноября выполнен план 1970 года по выработке комбикормов на 100,1 процента. Сейчас коллектив цеха трудится в счет 1971 года. До конца года будет дополнительно выработано более 1.500 тонн комбикормов. Особенно высокопроизводительно поработали Сергей Сласов, Анна Григорьева, Иван Турилин, Анна Кочеткова. XXIV съезду партии — наши трудовые подарки — таков девиз коллектива элеватора.

**Л. ИШМУЛКИН,**  
старший экономист.



## С МОЛОДЫМ ЗАДОРМ

Праздник Великого Октября коллектив комсомольско-молодежной фермы колхоза «Татарстан» встретил успешным выполнением социалистических обязательств, принятых в честь юбилея В. И. Ленина и предстоящего съезда партии.

Колхоз уже перевыполнил годовой план продажи молока государству. Эти успехи — результат самоотверженного труда доярок комсомольско-молодежной фермы.

Было принято обязательство получить в юбилейном году от каждой коровы по 2.600 килограммов молока. Слова девушек не разошлись с делами. Многие из них справились с обязательствами уже в сентябре. По 2.900 килограммов молока от каждой из 14 закрепленных коров надоила комсомолка Разия Салахова.

Разия пришла на ферму три года назад, после окончания десятилетки. С первых дней проявила настойчивость в работе. И сейчас она умеет зажигать комсомольским огоньком и задором своих подруг.

На снимке вы видите передовую доярку колхоза «Татарстан» комсомолку Разию Салахову.

Фото М. Каризина.





# Почетный и благородный труд советской милиции высоко ценится в социалистическом обществе

## 10 ноября — День милиции

**С**ОВЕТСКИЙ народ, все прогрессивное человечество с большой радостью и вдохновением отмечают 53 годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

В огне и борьбе рождалось первое в мире пролетарское государство: Коммунистической партии и трудящимся массам нашей страны пришлось испытать невероятные трудности и лишения. Внутри страны подняла голову контрреволюция. На помощь ей устремились армии Антанты.

Для защиты революционной законности и порядка, подавления попыток контрреволюции свергнуть власть трудящихся создается система органов, обеспечивающих государственную и общественную безопасность, правосудие, организацию борьбы с преступностью.

В числе первых декретов о создании таких органов 10 ноября 1917 года по инициативе В. И. Ленина принимается постановление о создании рабочей милиции. Она учреждалась „всесторонне и исключительно“ в ведении Советов. Эта дата и отмечается как День советской милиции.

С первых дней своего рождения советская милиция служила верным и надежным орудием Советской власти, Коммунистической партии в трудной борьбе против уголовной преступности, контрреволюции. Милиция боролась в тесном взаимодействии с ВЧК, опираясь на помощь трудящихся.

На всех этапах социалистического строительства — в мирные дни, годы гражданской и Великой Отечественной войны — наша милиция верно служила народу. Советская милиция явля-

работу, направленную на предотвращение преступных проявлений.

В тесном ряду советской милиции ведет борьбу с нарушениями общественного порядка и преступ-

## Надежный страж

ется надежным стражем социалистического правопорядка и она заслужила признание и уважение у трудящихся нашей страны.

Партия и правительство, укрепляя социалистический правопорядок и законность, уделяют пристальное и требовательное внимание деятельности органов внутренних дел.

Дальнейшим проявлением заботы о совершенствовании деятельности милиции и выражением повышенной требовательности к ее деятельности явилось ноябрьское (1968 г.) постановление партии и правительства, которое наметило широкий комплекс мер, обеспечивающих усиление партийного руководства работой милиции, повышение роли и ответственности Советов за их деятельность.

Отвечая на заботу партии и правительства, советская милиция, ее личный состав, совершенствуя свою деятельность, добивается значительных успехов в борьбе с уголовной преступностью и нарушениями общественного порядка, улучшает профилактическую

работу милиции Октябрьского района, которая из года в год добивается снижения преступности, укрепляет связи с общественностью.

Среди личного состава нашего отдела работают посланцы трудящихся участковый инспектор т. Дорожкин, шофер-милиционер т. Вафин.

Уважением трудящихся пользуются старший следователь т. Изотов, участковый инспектор, младший лейтенант милиции т. Зарифуллин, милиционеры т.т. Волков, Лазунов, Ермолаев и др.

Наша страна готовится достойно встретить XXIV съезд КПСС. Работники милиции, как и все советские люди, направляют свои усилия на достойную встречу этой даты. Борьба за образцовый общественный порядок, они тем самым содействуют укреплению трудовой дисциплины, создают необходимые условия для созидательного труда и культурного отдыха трудящихся нашей Великой Родины.

**Ф. САЛИМУЛЛИН,**  
подполковник милиции.



Валентин Квашнин работал участковым в Илюткине, потом в Елауре и всегда был в числе лучших. Сейчас он — дежурный инспектор отдела. Все, кому приходилось быть у него на приеме с какой-либо жалобой или заявлением, уходят довольные его внимательностью, обстоятельностью, с которой он выслушивает их. Молодой сот-

рудник ведет активную работу с преступностью.

Квашнин — комсомолец, учится на IV курсе Елабужской школы милиции.

— Обещает быть толковым работником — характеризуют его руководители и товарищи по работе.

Вот и сейчас, когда к нему пришел посетитель, он весь — внимание и сосредоточенность.

### ЕГО ИМЯ — НА ДОСКЕ ПОЧЕТА

Иван Леонтьевич Афанасьев приехал в Октябрьский отдел после окончания Ленинградской школы ми-

лиции, работал инспектором детской комнаты, инспектором угрозыска. а с 1965 года по настоящее время — следователь.



лиции, работал инспектором детской комнаты, инспектором угрозыска. а с 1965 года по настоящее время — следователь.

Вот уж, действительно, человек нашел свое призвание. Любое дело он расследует тщательно и досконально.

А вежливость его не могут не подчеркнуть даже те, кому приходилось бывать у него на допросах. И как семьянина его ставят в пример другим. Все эти качества вызывают у коллектива большое уважение как к человеку и как к работнику.

Афанасьев учится заочно. Он — студент последнего курса Высшей школы милиции.

## ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ — ДЕТИ

Подросток. Трудный, переходный возраст. Иногда родители сами теряются перед вопросом — каким тоном с ним разговаривать. Вот он сидит, улыбается перед старшим инспектором детской комнаты Марией Тарасовой Захаровой. Ему здесь даже немного интересно: слева шкаф, в котором игрушки для дошколят, разные книги.

Да, в детскую комнату приводят и заблудившихся малышей, которые не могут назвать ни своего адреса, ни имени родителей („папу зовут папой, маму — мамой, а меня Нань“), и пока ищут родителей — ребятишек нужно забавлять, развлекать.

Приводят и тех, которые что-либо уже натворили. С этими разговор бывает труднее. А основная цель работы этой комнаты — предотвращать детскую преступность.



Участок работы, конечно, далеко не легкий. Ведь с каждым подростком, состоящим на учете здесь, нужно разговаривать индивидуально, встречаться с их родителями, знать условия их быта, образа жизни. С этой целью комната обследует условия жизни своих подопечных, совет общественности организует рейды проверки, чем они заняты после 9 часов вечера.

Так в чем же причина детской преступности?

— Первая и основная причина — это беспечные родители, неблагополучные семьи, — говорит М. Захарова. — Я не могу назвать подростка, в поведении которого не были бы виноваты родители. Одни балуют свое чадо лишними деньгами, приобщают к алкоголю, другие совсем не интересуются поведением детей, кругом их

друзей, третьи сами ведут себя так, что ничему доброму не могут научить их.

Главная опора детской комнаты — общественность. Только при активной помощи школы, родителей, общественных организаций можно говорить об эффективности ее работы. Почему-то ни школы, ни родители первыми не идут сюда, чтобы вместе обсудить, поговорить о том или ином подростке. Вот один пример.

Сереза К. по прозвищу „Серый“, которым одарили его „бывшие друзья“, — сын известных врачей г. Зеленодольска. Мальчик сам себе неплохой, но очень слабый, попал в дурную компанию и был полностью под ее влиянием. Чтобы оторвать подростка от этих „друзей“, родители прислали его жить в Нурлат, к тетке. Здесь он стал учиться в 8 классе, и в течение года за ним не было никаких правонарушений.

Ни родители, ни классный

Руководитель не познакомили М. Захарову с мальчиком или хотя бы поставили в известность о нем. Свел их случай — мальчик ехал на каникулы домой, а она — в Мелекес, в пединститут на сессию. Ехали в одном вагоне и разговорились.

Сереза: „А Вы знаете старшего инспектора детской комнаты в Зеленодольске Павлову? В нее уже три раза стреляли“.

Захарова: „А ты откуда ее знаешь?“ Сереза: „Я там свой человек“, — и рассказал все о себе...

Работа с трудновоспитуемыми подростками. Это очень нелегко. И хорошо, что здесь работают такие увлеченные люди.

На снимке: Мария Захарова у себя в кабинете.

**В. АЛЕКСЕЕВА.**

За редактора  
**Ф. Е. ИВАНОВ.**